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ÖZET

Bu çal›flma Türkiye’de diflhekimlerinin
ortodonti programlar›na isteklili¤ini de¤er-
lendirmek amac›yla planland›. Sürekli difl-
hekimli¤i ve ortodonti e¤itimine yönelik
kurslara ilginin belirlenmesi için anket
formlar› düzenlendi. Ulusal bir sempozyu-
ma kat›lan 334 kat›l›mc› taraf›ndan anket
formlar› cevapland›r›ld›. Bulgular de¤erlen-
dirildi¤inde, anketi cevapland›ran araflt›r-
mac›lar›n %63’nün geçmiflte bir mezuniyet
sonras› diflhekimli¤i e¤itimi kursuna kat›ld›-
¤› bulundu. Diflhekimlerinin %85’inin me-
zuniyet sonras› ortodonti e¤itimi program-
lar›na kat›lma konusunda istekli olduklar›n›
belirtmesi, bu tür programlara ihtiyaç oldu-
¤unu göstermektedir. Mezuniyet sonras› sü-
rekli ortodonti e¤itimi almak istedi¤ini be-
lirtenlerin %82’sinin tercih etti¤i koruyucu
ortodontik tedaviler en popüler konu olarak
ortaya ç›kmaktad›r. (Türk Ortodonti Der -
gisi 2005;18:265-275)

Anahtar Kelimeler: Ortodonti, Sürekli
e¤itim

SUMMARY

The aim of this study was to determine
the demand for orthodontic courses by den -
tists in Turkey. The questionnaire was desig -
ned to determine the interest in both conti -
nuing dental and orthodontic education co -
urses. Questionnaires were answered by
334 participants at a national symposium.
The results showed that of those dentists
responding, 63% had attended a continu -
ing dental education course in the past. As
85% of the dentists were interested in atten -
ding a continuing orthodontic education
programme, it could be concluded that the -
re was a need for such a programme. The
most popular topic was preventive ortho -
dontic treatment, as identified by 82% of
those responders who expressed an interest
in orthodontics. (Turkish J Orthod
2005;18:265-275)

Key Words: Orthodontics, Continuing
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G‹R‹fi

Her türlü sa¤l›k hizmetinin kalitesi; bu hiz-

meti veren kiflilerin bafllang›çta ve çal›flma

yaflamlar› boyunca ald›klar› e¤itimin kalitesi -

ne ba¤l›d›r (1). Türkiye’deki diflhekimli¤i fa-

kültelerinde ö¤rencilere malokluzyonu tan›-

y›p de¤erlendirebilecek, koruyucu ve önleyi-

ci ortodontik uygulamalar› yapabilecek ve

uygun vakalar› bilgilendirerek bir ortodonti

uzman›na yönlendirebilecek düzeyde  e¤itim

verilmektedir. Sürekli difl hekimli¤i e¤itiminin

amac›, fakültede edinilen bilgi ve becerilerin

unutulmamas›, diflhekimli¤i alan›ndaki bilim-

sel ve teknolojik geliflmelerin izlenmesinin

sa¤lanmas› ve topluma daha nitelikli diflhe-

kimli¤i hizmeti verilmesinin sa¤lanmas›d›r.

Toplumun difl sa¤l›¤› konusunda daha bi-

linçli hale gelmesi ile difl hekimlerinden bek-

lentileride artmaktad›r. Bu nedenle hastalar›

için en iyi olan› yapmay› hedefleyen diflhe-

kimlerinin  sürekli diflhekimli¤i e¤itimi etkin-

likleri ile desteklenmesi gerekmektedir. Son

y›llarda hastalar diflhekimlerine baflvurdukla-

r›nda estetik kayg›lar›n› da dile getirmekte ve

hekimlerinin onlara sadece fonksiyon de¤il

estetik kazand›rmas›n› da beklemektedirler.

Çocukluk ve erken adölesan dönemde uygu-

lanan ortodontik tedavi yaklafl›mlar›n yan› s›-

ra son y›llarda hem diflhekimlerinin hem de

eriflkin hastalar›n eriflkin ortodontisine ilgileri

giderek daha da artmaktad›r. Eriflkin popülas-

yonun artmas› ve bilinç düzeyi artt›kça diflle-

rin daha uzun süre a¤›zda kalmas› gibi etken-

ler protetik uygulamalar›n minör difl hareket-

leri ile desteklenmesi ile pek çok vakada da-

ha baflar›l› restorasyonlar›n yap›lmas›na ola-

nak sa¤lamaktad›r.

Diflhekimleri malokluzyon fliddetinin ve

say›s›n›n azalt›lmas›nda, etkin koruyucu orto-

donti uygulamalar›nda önemli bir sorumlu¤a

sahiptirler. Bu konulardaki güncel bilgilerin

takibi ve her yafltan hastaya do¤ru yönlendir-

me ve tedavi olanaklar›n›n sunulmas› bak›-

m›ndan diflhekimlerinin ortodontiye ilgisi ve

hangi konular›n daha öncelikli oldu¤unun

saptanabilmesi için bu çal›flma planland›.

GEREÇLER ve YÖNTEM
Diflhekimlerine yöneltilen bu çal›flmada,

mezuniyet sonras› e¤itim programlar›na kat›-

l›p kat›lmad›klar›n›n ve hangi bilim dallar›n-

dan e¤itim ald›klar›n›n saptanmas›, ortodon-

INTRODUCTION

The quality of any health care depends, in

part, on the quality of the education and tra-

ining received, at the beginning and throug-

hout the working lives of those who provide

it (1). In Turkey, dental schools provide suffi-

cient instruction to enable the student to re-

cognize and assess malocclusion, provide in-

terceptive and prophylactic care and refer

appropriate patients to an orthodontic speci-

alist. Courses, which are designed for general

practitioners who have an interest in ortho-

dontics, would be helpful to improve their di-

agnostic ability as well as a wider range of

simple treatment within their practice.

As people give much more importance to

their dental health; their expectations from

dentists are increasing. In order to fulfill pati -

ents’ expectations, dentists should do their

best and attend continuing dental education

courses. In recent years patients demand

aesthetics besides function. During childho-

od and early adolescent period moving teeth

to a better position in the dental arch is a

common orthodontic treatment approach.

Nowadays, orthodontic procedures receive

greater acceptance by general dentists and

adult patients. The adult population is incre-

asing in number and a greater proportion will

retain teir teeth for longer periods of time. As

these adults increase in number, their dental

health becomes increasingly important. In

combined perio-prosthetic procedures and in

many cases minor teeth movement might be

the key for successful anterior restorations.

Dentists have a great responsibility for ef-

fective application of preventive orthodontics

to reduce the number and intensity of ma-

locclusions. Continuing orthodontic educati-

on is a need for referring appropriate patients

to orthodontist, offering effective orthodontic

treatment and keeping up on new knowled-

ge. From that point of view; this study aimed

to determine the demand for orthodontic co-

urses by dentists in Turkey and to evaluate the

most popular topics for them.

MATERIALS and METHODS

A questionnaire was designed to assess the

interest in continuing dental education prog-

rams, in continuing orthodontic education

programs and the topics that would be inte-
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tiye olan ilgi düzeyinin belirlenmesi ve me-

zuniyet sonras› al›nacak bir ortodonti progra-

m›nda hangi teorik konular›n yer almas›n› is -

tediklerini de¤erlendirmeye yönelik bir anket

formu haz›rland›. Anket formunun bir örne¤i

Tablo I’de izlenmektedir.

Anket formunun birinci k›sm›nda kat›l›m-

c›lar›n mesleki profillerinin de¤erlendirmek

amac›yla hangi üniversiteden ve ne zaman

mezun olduklar› ile mezuniyet sonras› dokto-

ra veya uzmanl›k e¤itimi al›p almad›klar› so-

rular›na yer verildi. Bu sorular› takiben diflhe-

kimlerinin sürekli diflhekimli¤i e¤itimlerine il-

gisini belirlemek için daha önce herhangi bir

mezuniyet sonras› kursuna kat›l›p kat›lmad›k-

lar› ve bu kursun hangi bilim dal›n›n alan›yla

ilgili oldu¤u sorguland›. Anket formunun son

k›sm› ise ortodonti  programlar›na olan ilgiyi

belirlemeye yönelik olarak haz›rland›. Prog-

ramlara ilgisi oldu¤unu belirten kat›l›mc›lar-

dan, kurs almak istedikleri teorik ortodonti

konular›n› belirtmelerini isteyen soru ve fl›k-

lar› ile anket formu sonland›r›ld›. Anket for-

munda uzmanl›k alanlar›nda ve ortodonti ko-

nular›nda kat›l›mc›lar birden fazla seçenek

iflararetleyebildi.

Ulusal bir sempozyum s›ras›nda; haz›rlan-

m›fl ve ço¤alt›lm›fl olan anket formlar› bir otu-

rum bafllang›c›nda 337 kat›l›mc›ya da¤›t›ld›

ve oturumun sonunda geri topland›. Kat›l›m-

c›lardan üçü anket formlar›n› doldurmad›kla-

r›ndan, bu anket fromlar› çal›flmaya dahil

edilmedi. 334 diflhekimi taraf›ndan dolduru-

lan anket formlar› de¤erlendirmeye al›nd›.

Kat›l›mc›lar›n cevaplar› Microsoft Excel

program›ndan yararlanarak elde edilen yüz-

de oranlar› ile de¤erlendirildi ve grafikler yar-

d›m› ile yorumland›.

BULGULAR
Kat›l›mc›lar›n anket formlar›na verdikleri

cevaplar› yüzde olarak de¤erlendirmeleri Re-

sim 1-7’de gösterilmektedir.

Anketi cevaplayanlar›n % 36’s› ‹stanbul

Üniversitesi Diflhekimli¤i Fakültesi’nden me-

zun oldu¤unu bildirirken, %17’si Gazi Üni-

versitesi’nin, %11’i Marmara Üniversitesi’nin

diflhekimli¤i fakültelerinden mezun oldukla-

r›n› bildirdi. Geriye kalan %36’ l›k kesimin

büyük ço¤unlu¤unun Türkiye’nin farkl› böl-

gelerinde yer alan çeflitli üniversitelerin difl-

hekimli¤i fakültelerinden mezun olduklar›

belirlendi (Resim 2). 

resting for such courses (Table I).

First part of the questionnaire asked about

from which university and when the respon-

dents were graduated. It was questioned

whether they had a postgraduate education

or not. Following these questions, in order to

determine the interest of the dentists to the

continuing dental education courses, the

next questions were about whether they we-

re attended a continuing dental education

course or not. After that the specialty of the

courses was questioned. On the last part the

interest to orthodontic courses and the the-

oretical topics of the courses that they would

like to attend were asked (Table I). 

During a national symposium questionna-

ires were given to 337 participants at the be-

ginning of a session and recollected at the

end of the session. Three participants did not

answer some of the questions, so these ques-

tionnaires were omitted. The questionnaires

that were answered by 334 dental practiti-

oners were included in the study.

The answers were evaluated with Micro-

soft Excel programme and interpreted by

using frequency graphics.

RESULTS

Majority of the responders were graduated

from Istanbul University (36%), Gazi Univer-

sity (17%) and Marmara University (11%) (Fi-

gure 1). Of the dentists responding the sur-

vey, 83% were graduated after 1980. With

the percentages of the dentists who had gra-

duated at five yearly increments thereafter

being roughly the same, that is approximately

20% (Figure 2).

Only 20% of the dentists responding the

survey had a postgraduate education (Figure

3). Of the dentists responding, 63% attended

in continuing dental education course (Figu-

re 4). With the greatest percentage of 43, the

dentists surveyed were attended a course on

complete and partial dentures. The courses

on oral and maxillofacial surgery, restorative

d e n t i s t r y, endodontics, periodontics and

crown and bridge prosthodontics had a per-

centage of attendance between 30 and 40.

Of the dentists surveyed, 26% participated in

a course on oral implantology. The percenta-

ge of attending a course on orthodontics was

only 24 among the dentists responding the

survey. Of the dentists responding, 22% par-
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Bu çal›flmaya dahil edilen anket formlar›n-

dan kat›l›mc›lar›n %83’ünün 1980 y›l› sonra-

s›nda diflhekimli¤i fakültesinden mezun oldu-

¤u gözlendi. 1980 sonras› mezuniyetler 5 y›l-

l›k dönemler halinde incelendi¤inde, her dö-

nemde kat›l›mc›lar›n yaklafl›k %20’sinin me-

zun oldu¤u bulundu ve homojen bir da¤›l›m

izlendi (Resim 2). Mezuniyet sonras› e¤itim

ticipated in a course on pedodontics and

16% attended a course on oral diseases.

Only 14% of the dentists had a course on

oral diagnosis and radiology (Figure 5). 

Of the dentists responding, 85% (285 den-

tists) were interested in attending a continu-

ing orthodontic education programme (Figu-

re 6). 

                                           

                                  

                                                             

Tablo I: Araflt›rmada

kullun›lan anket formu.

Table I: Questionnaire form

used in the study.
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bak›m›ndan yap›lan de¤erlendirmede anketi

cevaplayan diflhekimlerinden yaln›zca

%20’sinin doktora veya uzmanl›k e¤itimi al-

m›fl olduklar› belirlendi (Resim 3). 

Bu çal›flmaya kat›lan diflhekimlerinin

%63’ü daha önce de mezuniyet sonras› kurs-

lara kat›ld›klar›n› bildirdi (Resim 4). 

% 43’lük oran ile kat›l›mc›lar›n en çok to-

tal ve parsiyel protezler konusundaki kurslara

kat›ld›klar› belirlendi. A¤›z difl-çene hastal›k-

lar› ve cerrahisi, konservatif tedavi , endo-

donti periodontoloji ve kron-köprü protezler

kurslar›na kat›l›m yüzdeleri 30 ile 40 aras›n-

da oranlarda bulundu. Kat›l›mc›lar›n %26’s›

bir oral implantoloji kursuna kat›ld›klar›n›

bildirirken, ortodonti kursuna kat›lanlar›n

yüzdesi yaln›zca 24 olarak belirlendi. Anketi

cevaplayanlar›n %22’si pedodonti, %16’s ›

a¤›z hastal›lar› ve %14’ü oral diagnoz ve rad-

yoloji kurslar›na kat›ld›klar›n› bildirdi (Resim

5).

Bu çal›flmaya kat›lan diflhekimlerinin

The percentages of the topics were calcu-

lated according to the dentists that were inte-

rested in attending a continuing orthodontic

education course. The most popular topic

was preventive orthodontic treatment with

82% of the respondents that were interested

in orthodontics. With 69% the next topic that

the dentists were curious about was current

orthodontic treatment procedures. Evaluation

about the topics of a possible continuing ort-

hodontic education course showed that 68%

of the respondents would like to attend a co-

urse on diagnosing malocclusion and deter-

mining the need of orthodontic treatment. Of

the dentists, 63% were interested in intercep-

tive orthodontic treatment. Guidance of

eruption and orthodontic treatment by remo-

vable appliances were also popular topics

among the dentists, with 54 and 52 percenta-

ges, respectively. With 45%, orthodontic tre-

atment procedures before prosthodontic

practice were one of the topics that the den-

Resim 1

Figure 1

Resim 2

Figure 2
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%85’i (285 diflhekimi) mezuniyet sonras› or-

todonti e¤itim programlar›na kat›lma konu-

sunda istekli olduklar›n› belirtti (Resim 6).

Ortodonti konular›na ilgi düzeyini belirle-

yen yüzdeler hesaplan›rken; de¤erlendirme-

ler ortodonti e¤itimi programlar›na kat›lma

konusunda istekli 285 kifli üzerinden yap›ld›.

Cevaplayanlar aras›nda en çok ilgi gören ko-

nunun %82 ile koruyucu ortodontik tedavi

oldu¤u belirlendi. Bunu takip eden konu bafl-

l›¤› ise %69 ile güncel ortodontik tedavi yön-

temleri oldu. Olas› bir sürekli ortodonti e¤iti -

mi program›nda ankete kat›lanlar›n %68’i

teflhis ve ortodontik tedavi ihtiyac›n›n belir-

lenmesi konusunda bir kursa kat›lmak iste-

diklerini belirtti. Dördüncü s›rada kat›l›mc›la-

r›n %63’ünün ilgisini çeken durdurucu orto-

tists were interested in. The percentage of the

dentists that would prefer to attend a course

on retention procedures was 39. Of the den-

tists interesting in orthodontics, 32% would

like to have a course on orthodontic treat-

ment of patients with periodontal disease and

30% preferred a course on dentoalveolar tre-

atment procedures by fixed appliances. Only

24% of the dentists were interested in the to-

pic of functional orthopedic treatment while

19% were interested in attending a course on

dentoalveolar and skeletal treatment by fixed

appliances (Figure 7).

DISCUSSION

The mission of continuing education is to

advance the knowledge base and practice of

Resim 3

Figure 3

Resim 4

Figure 4

Resim 5

Figure 5
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dontik tedaviler konusu yer almaktayd›. Sür-

me rehberli¤i ve hareketli ayg›tlar ile yap›lan

mekanik uygulamalar s›ras›yla yüzde 54 ve

52’lik oranlarla popüler konular aras›ndayd›.

Protez öncesinde yap›lan ortodonti uygula-

malar›, ortodonti programlar›na kat›lmaya is-

tekli olanlar›n %45’inin ilgilendi¤i konu bafl-

l›¤› olarak belirlendi. Pekifltirme uygulamala-

r› konusuna olan ilgi kat›l›mc›lar›n %39’unu

kapsamaktayd›. Periodontal sorunlu hastalar-

da ortodontik uygulamalar kat›l›mc›lar›n

%32’sinin, dentoalveolar düzeyde sabit orto-

dontik mekanik uygulamalar %30’unun ter-

cih ettikleri konulard›. Ortodonti programlar›

ile ilgilenen diflhekimlerinin % 24’ünün fonk-

siyonel ortopedik uygulamalarla, %19’unun

ise dentoalveolar ve iskeletsel düzeyde sabit

ortodontik mekanik uygulamalarla ilgili kurs-

lara kat›lmak istedikleri bulundu (Resim 7).

TARTIfiMA
Sürekli e¤itimin amac›, kaliteli e¤itim

programlar› ile bilgi düzeyinin ve diflhekimli-

¤i prati¤inin gelifltirilmesini sa¤lamakt›r. Bu

tür e¤itim programlar›, sosyal ve profesyonel

sorumluluklar›n› yerine getirebilen, halk sa¤-

l›¤›na önemli düzeyde katk›da bulunabilen,

etik ve iflinin ehli olan diflhekimlerinin e¤itil-

mesini mümkün k›lmaktad›r.

dentistry through qualified educational prog-

rams. These programs make it possible to tra-

in ethical and component dentists, who are

able to contribute significantly to the health

of their community, meet their social and

professional responsibilities.

The first part of the survey was aimed to

determine the educational profile of the res-

ponders and showed that the dentists respon-

ding the survey were graduated from several

universities and majority of them was gradu-

ated in the last 20 years. Only 20% of them

had a postgraduate education.

The communication capabilities of the In-

ternet provide ongoing interaction between

learners and trainers. From hands-on works-

hops to distance learning, continuing educa-

tion offers dental health practitioners and he-

alth professionals a variety of opportunities to

stay current with the latest techniques and to-

pics in dentistry. Of dentists responding, 63

% were attended a continuing dental educa-

tion course. Though this was a great percen-

tage, it was not satisfying as 37% did not at-

tend such a course. 

The greatest interest was in total and parti-

al prosthodontics course with 43% of the res-

ponders who were attended a continuing

dental education course. The percentage of

Resim 6

Figure 6

Resim 7

Figure 7
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Bu çal›flmada uygulanan anketin birinci

k›sm›, cevaplayanlar›n ald›klar› diflhekimli¤i

e¤itiminin profilini belirlemeyi hedeflemekte-

dir. Anket sonuçlar›, çal›flmaya kat›lan diflhe-

kimlerinin, Türkiye’ nin çeflitli üniversiteler-

den ve ço¤unlu¤unun son 20 y›l içinde me-

zun olduklar›n› göstermektedir. Cevaplayan-

lar›n yaln›zca %20’ si mezuniyet sonras›nda

doktora ve uzmanl›k e¤itimi ald›klar›n› bildir-

m e k t e d i r l e r. Anketi cevaplayanlar Türkiye

profilini yans›tmaktad›r.

Ö¤retenler ile ö¤renenler aras›nda aktif bir

bilgi ak›fl›n› internet ortam›nda sa¤lamak gü-

nümüzde mümkündür. Birebir yap›lan pratik

kurslardan uzaktan e¤itime kadar pek çok al-

ternatif ile mezuniyet sonras› e¤itim diflhe-

kimlerinin, kendi alanlar›ndaki yeni konular

ve son teknoloji hakk›nda bilgi sahibi olma

olana¤›n› sunmaktad›r. Bu çal›flmada de¤er-

lendirilen anket formlar›, kat›l›mc›lar›n

%63’ünün daha önce mezuniyet sonras›

programlara kat›ld›¤›n› ortaya ç›karmaktad›r.

Günümüzün h›zla ilerleyen teknolojik geli-

flimleri ve bilgi ak›fl› göz önünde blundurul-

du¤unda; hiç bir kursa kat›lmam›fllara ait

%37’inin yüksek bir oran oldu¤u sonucuna

var›labilir.

E¤itim programlar›n›n konular› de¤erlen-

dirildi¤inde%43 ile birinci s›rada total ve par-

siyel protezler yer almaktad›r. Bunu 30-40

aras› oranlar ile a¤›z difl-çene hastal›klar› ve

cerrahisi, konservatif tedavi, endodonti, peri -

odontoloji, kron-köprü protezleri takip et-

mekte, %26 ile oral implantolojide diflhekim-

lerinin üzerine kurs ald›klar› bir konu olarak

karfl›m›za ç›kmaktad›r.

Ortodonti konusunda daha önce bir e¤itim

program›na kat›lm›fl olan diflhekimlerinin

yüzdesi %22’dir. Ho ve Mok (2) ortodonti

prati¤ini de¤erlendirdikleri çal›flmalar›nda, li-

sans dönemindeki müfredatta yer alan bilgi-

lerin diflhekimleri taraf›ndan çok s›n›rl› dü-

zeyde kullan›ld›¤›n› ve bu nedenle mezuni-

yet  sonras› e¤itim programlar›na ihtiyaç ol-

du¤unu bildirmektedirler. Cevaplayanlar ara-

s›nda ortodonti programlar›na kat›l›m oran›

düflük olmakla birlikte, yap›lacak bir progra-

ma kat›lmak konusunda istekli olanlar›n ora-

n› % 85’dir. Bu sonuçlar mezuniyet sonras›

e¤itim programlar›na gereksinim oldu¤unun

bir göstergesidir. Ngan ve Amini (3), çal›flma-

lar›nda anketlerini cevaplayan diflhekimleri-

nin yar›s›n›n, mevcut ortodonti bilgilerini,

attendance at courses on oral and maxillofa-

cial surgery, restorative dentistry, endodon-

tics, periodontics and crown and bridge

prosthodontics were between 30 and 40.

Oral implantology was one of the topics that

the dentists were interested in with a percen-

tage of 26. 

The percentage of the dentists that were at-

tended a course on orthodontics were 22. In

a study assessing the practice of orthodontics

Ho and Mok (2) reported that the undergra-

duate orthodontic curriculum was of limited

use to the practitioners and there was a need

for a continuing orthodontic education prog-

ram. Though there was a low percentage of

attendance at orthodontic courses, 85 % of

the responders wanted to participate in a

continuing orthodontic education program.

Ngan and Amini (3) determined that about

half of the dentists surveyed, obtained their

current orthodontic knowledge from dental

schools and discussion with colleagues, but it

has been reminded that the responders were

graduated from dental schools a few years

ago. The researchers emphasized that den-

tists who have been in practice longer might

be more likely to taken continuing orthodon-

tic education. In this study, responders had

different graduation years, so this might be

the reason of the difference between the per -

centages of the attendance at an orthodontic

course and the interest in attending an ortho-

dontic course. 

In 1994 Chate (4) pointed out that the inc-

reased demand for orthodontic treatment has

led to a recent proliferation of short courses

that are specifically designed for general

practitioners and emphasized the importance

of the quality of such courses. Though this in-

terest in education programs is satisfactory,

providing a proper education has great im-

portance. So the last part of the questionnaire

was about the topics that the responders we-

re interested in. Of the dentists responding,

82% were interested in preventive orthodon-

tic treatment topic. By effective application of

preventive orthodontic programs, specific

preventive orthodontic treatment procedures

would became prevalent and this could redu-

ce significantly the number and intensity of

malocclusions.

Current orthodontic treatment procedures

and diagnosis malocclusion and determining
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diflhekimli¤i fakültesindeki e¤itimleri ve mes-

lektafllar› olan bilgi al›flveriflleri yolu ile elde

ettiklerini bildirmektedirler. Araflt›r›c›lar, ça-

l›flmaya kat›lan diflhekimlerinin birkaç y›ll›k

mezun oldu¤unu belirterek; sürekli ortodonti

e¤itimine diflhekimli¤i yaflamlar›n›n ilerleyen

y›llar›nda daha çok ihtiyaç duyabilecekleri

yorumunu yapmaktad›rlar (3). Bu çal›flmada

farkl› mezuniyet y›llar›n›n bulunmas›, orto-

donti kurslar›na olan ilginin ve dolay›s› ile

kat›lma iste¤i yüzdesinin daha yüksek oran-

larda bulunmas›nda rol oynamaktad›r.

1994 y›l›nda Chate (4), ortodontik tedavi

görmek isteyenlerin say›s›ndaki art›fla dikkat

çekerek; bu durumun son y›llarda diflhekim-

lerine yönelik k›sa süreli ortodonti kurslar›n-

da bir art›fla yol açt›¤›n› belirtmektedir. Ayn›

zamanda bu tür "otel" kurslar›n s›n›rland›r›l-

mas› gerekti¤ine de dikkat çekmektedir(4).

E¤itim programlar›n›n ilgi görmesi umut veri-

ci olmakla birlikte içerikleri ve amaca uygun

e¤itimin sa¤lanabilmesi çok önemlidir. Bu

nedenle anketin son bölümüne diflhekimleri-

nin beklentileri ve ilgilerinin hangi konular

üzerine oldu¤u belirlenmeye çal›fl›ld›. En çok

ilgi gören konu %82 ile koruyucu ortodontik

tedavilerdi. Etkin koruyucu ortodonti prog-

ramlar›, diflhekimlerinin bu konudaki hassasi-

yetini artt›racak ve bu da malokluzyonlar›n

fliddetinin ve say›s›n›n azalt›lmas›na katk›

sa¤layacakt›r.

Güncel ortodontik tedavi yöntemleri ve

malokluzyonun teflhisi ile ortodontik tedavi

ihtiyac›n›n belirlenmesi de ankete kat›lanlar

aras›nda popüler konulard›. Bu konular özel-

likle diflhekiminin hastas›n› ortodontiste yön-

lendirmesi ve yönlendirirken do¤ru  bilgilen-

dirmesi aç›s›ndan önemlidir. Ortodonti e¤iti-

mi üzerine yap›lan bir çal›flmada, ö¤retim

üyelerinin  amac›, malokluzyonun geliflimi,

önlenmesi ve ortodontik tedavi için ortodon-

tiste yönlendirme zamanlamas›na yönelik uy-

gun bilgilerin sa¤lanmas› olarak tan›mlanm›fl-

t›r (5).

Jacobs (6), mezuniyetten 10 y›l sonra e¤i-

tim düzeyini de¤erlendirdi¤i çal›flmas›nda

ortodontik müfredat›n yetersiz kald›¤›na dik-

kat çekmektedir. Yaln›zca klinik anlamda de-

¤il, ideal tedavi zamanlamas›n›n anlafl›lmas›

ve vakan›n ortodontiste yönlendirme ihtiyac›-

n›n belirlenmesinde de önemli sorunlar›n ol-

du¤u Jacobs’un(6) çal›flmas›nda  vurgulan-

maktad›r. Brightman ve arkadafllar› (7) Ameri-

the need of treatment were also popular to-

pics among the responders. It should be men-

tioned that those topics had a great importan-

ce not only for treatment procedures but also

during reffering the patient to orthodontist. In

a study about orthodontic teaching practice;

the aim of the teachers were determined as to

provide information on more relevant know-

ledge concerning the development and inter-

ception of malocclusion and when to refer

patients for specialist orthodontic treatment

(5). 

Jacobs’ (6)  analysis of predoctoral educa-

tion after 10 years indicates deficiencies  in

orthodontic instruction, not only in clinical

interference but also in recognizing optimal

treatment timing and need for referral to spe-

cialist. Brightman et al. (7) assessed the out-

come of predoctoral education in an Ameri-

can dental school and concluded that clini-

cal skills in orthodontic diagnosis and conse-

quently the ability to make appropriate refer-

rals for treatment did not improve signifi-

cantly during 4 years of undergraduate dental

education. Though these topics were inclu-

ded in the undergraduate curriculum, conti-

nuing orthodontic education courses on di-

agnosis and recognition of problems will be

helpful to improve the knowledge and clini-

cal sense of the general practitioners. 

Of the dentists’ surveyed, 63 % was inte-

rested in interceptive orthodontic treatment.

In a study evaluating the orthodontic practice

of 330 dentists Ngan and Amini (3) reported

that nearly a third of the responders offered

interceptive orthodontic care. 

In this study nearly half of the dentists we-

re interested in guidance of eruption and ort-

hodontic treatment by removable appliance. 

The percentage of the dentists interested in

orthodontic treatment procedures before

prosthodontics practice was 45. The middle-

aged and older adults that retain some of the-

ir teeth will be potentially benefited from

such a therapy. It could be possible to have

more stable results by multidisciplinary treat-

ment.

Nearly a third of the responders would li-

ke to have a course on retention procedures,

orthodontic treatment of patients with peri-

odontal disease or dentoalveolar treatment

by fixed appliances. The least percentages

were attending courses on functional treat-
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Üçem, Öztürk, Üner

ka’da bir diflhekimli¤i Fakültesinde mezuni-

yet öncesi e¤iti sonuçlar›n› de¤erlendirmifller

ve 4 y›ll›k mezuniyet öncesi diflhekimli¤i fa-

kültesi e¤itiminin ortodontik teflhisteki klinik

beceriyi ve buna ba¤l› olarak tedavi için uy-

gun yönlendirme yapabilme yetisini gelifltir-

medi¤i sonucuna varm›fllard›r. Bu konu bafl-

l›klar› diflhekimli¤i fakültelerindeki e¤itim-

ö¤retim müfredat programlar›nda yer almak-

la birlikte, mezuniyet sonras›nda, teflhis ve te-

davi ihtiyac›n›n de¤erlendirilmesine yönelik

kurslar diflhekimlerinin mevcut bilgilerinin

pekiflmesine, bilgilerinin artmas›na ve klinis-

yen olarak ortodonti vakalar›na daha duyarl›

olmalar›na yard›mc› olacakt›r.

Bu çal›flmada cevaplayanlar›n %63’ü dur-

durucu ortodontik tedavilerle ilgili mezuniyet

sonras› programlara kat›lmaya istekli oldukla-

r›n› belirtmektedirler. Ngan ve Amini (3) 330

diflhekiminin ortodonti pratiklerine yönelik

yapt›klar› anket çal›flmas›nda; büyük ço¤un-

lu¤un yertutucu yapt›¤›n›, cevaplayanlar›n

üçte birinin durdurucu ortodontik tedavi uy-

gulad›klar›n› bildirmifllerdir.

Bu çal›flmaya kat›lan diflhekimlerinin yak-

lafl›k yar›s› sürme rehberli¤i ve müteharrik

apareylerle ortodontik tedavi konular›ndaki

programlara kat›lmak istediklerini bildirmek-

tedirler.

Protez öncesi ortodontik uygulamalar

konusundaki programlara kat›lmak isteyen-

lerin yüzdesi 45’dir. Protez uygulamalar›n-

dan önce yap›lacak ortodontik tedaviler hak-

k›nda diflhekimlerinin bilgi sahibi olmas›,

daha estetik ve fonksiyonel protetik uy-

gulamalar için hastalar›n› bilgilendirmelerine

ve multidisipliner çal›flmalarla daha kal›c›

sonuçlar elde edilmesine olanak sa¤layacak-

t›r.

Ortodonti programlar› aras›nda daha az il-

gi uyand›ranlar ise pekifltirme uygulamalar›,

periodontal sorunlu hastalarda ortodontik

tedavi, fonksiyonel ortopedik uygulamalar,

dentoalveolar düzeyde veya dentoalveolar ve

iskeletsel düzeyde sabit ortodontik mekanik

uygulamalar oldu.  

Mezuniyet sonras› ortodonti e¤itimine

kat›lan 225 diflhekiminin anket cevaplar›n›

analiz eden Power ve arkadafllar› (8) tüm

cevaplayanlar›n mesleki anlamda yarar sa¤-

lad›klar› sonucuna vard›klar›n› ve kapsaml›

bir kurs alan kat›l›mc›lar›n büyük ço¤un-

lu¤unun daha çok ortodontik tedavi yapmaya

ment and dentoalveolar and skeletal treat-

ment by fixed appliances.

Power et al (8) analyzed the questionna-

ires obtained from the 225 dental practiti-

oners who had participated in an extended

orthodontic training scheme and resulted that

all participants had been benefit to their

clinical practice. The majority undertook

more orthodontic treatment as a result.

Koroluk et al (9) reported 63% of the prac-

titioners surveyed had taken some type of

continuing education in orthodontics. They

determined that these practitioners spent

more time treating orthodontic conditions,

and treated more complex cases than those

who had not taken such courses. These

results showed that besides the way of giving

the knowledge, determining the limits is also

very important. 

In a study about perceived problems in

orthodontic education it was suggested that

in general there are more problems (like lack

of books/journals, lack of suitable equip-

ment) with orthodontic continuing profes-

sional education in Europe than at underg-

raduate or postgraduate level (10). The results

of this study showed that continuing ort-

hodontic education for general practitioners

was generally neglected and there was a

great demand for such courses.  

CONCLUSION

More innovation and change than in the

previous history of orthodontics will

stimulate the orthodontics of this decade.

Continuing education is committed to

providing quality programs features the latest

advances in science and technology that al-

low all dental professionals to keep up on

new knowledge and innovations in dentistry.

The results of this study showed that there

was a demand and need for a continuing ort-

hodontic education programme. As the par-

ticipants became familiar with the orthodon-

tic specialty; communications during comp-

rehensive interdisciplinary treatment may be

facilitate also. The majority of the responders

were interested in preventive orthodontic

treatment, diagnosis of malocclusion and the

need for orthodontic treatment. These topics

were significantly important for reducing

number and intensity of malocclusion and for

an accurate referring of the patient to an ort-
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bafllad›klar›n› belirtmektedirler. Koroluk ve

arkadafllar› (9) anketlerine kat›lan diflhekim-

lerinin %63’nün mezuniyet sonras› ortodonti

kurslar›na kat›lm›fl olduklar›n› belirtmekte; bu

diflhekimlerinin ortodonti tedavisine daha

çok zaman ay›rd›klar›n› ve kurslara kat›l-

mam›fl olanlara göre daha komplike vakalar›

tedavi ettiklerini bildirmektedirler.  Bu sonuç-

lar düzenlenecek kurslarda verilecek bilgi

düzeyinin ayarlanmas› ve s›n›rlar›n net bir

flekilde ortaya konmas› gereklili¤ini de ortaya

koymaktad›r.

Ortodonti e¤itimindeki problemleri de¤er-

lendiren bir çal›flmada; Avrupa’da mezuniyet

öncesi veya doktora-uzmanl›k düzeyine göre

mezuniyet sonras› sürekli e¤itimde aha fazla

problem yafland›¤› vurgulanmaktad›r. Özel-

likle bu döneme yönlik uygun ekipman, kitap

ve dergi bulunmad›¤›na dikkat çekilmek-

tedir(10).  Bu çal›flmada da ortodonti alan›n-

da mezuniyet sonras› sürekli e¤itim program-

lar›na ihtiyaç duyuldu¤u ortaya konmaktad›r,

buna ba¤l› olarak kitap vb.  eksiklikler de söz

konusudur.

SONUÇ
Bu yüzy›l›n ortodontisi, geçmifle göre daha

farkl› olup, daha çok yeniliklere aç›k olacak-

t › r. Bilim ve teknolojideki son yenilikleri

içeren, kaliteli programlarla yürütülen

mezuniyet sonras› sürekli e¤itim diflhekim-

lerinin, diflhekimli¤i alan›ndaki yeni bilgi ve

bulufllar› takip etmesine olanak sa¤layacakt›r.

Bu çal›flma ile ihtiyaç duyuldu¤u ortaya

konan ortodonti kurslar›na kat›l›m ile difl-

hekimlerinin ortodonti ile ilgili bilgileri ar-

tacak ve interdisipliner tedaviler s›ras›nda

diflhekimlerinin birbirleri ile iletiflimleri

kolaylaflacakt›r. Cevaplayanlar›n ilgi göster-

dikleri alanlarda gözönüne al›nd›¤›nda,

koruyucu ortodontik tedavilerin bilinmesi ile

malokluzyonun fliddet ve say›s›n›n azalt›l-

mas›na hizmet edilmifl olunacak, tedavi ih-

tiyac›n›n belirlenmesi ise ortodontiste do¤ru

zamanlama ve bilgilendirme ile hastan›n

yönlendirilmesine olanak sa¤layacakt›r.

Konular›n önemlili¤i, cevaplayanlar›n tercih

yüzdeleri ve uzmanl›k alan›n›n s›n›rlar›

gözönüne al›nmas› ileri dönemlerde plan-

lanacak mezuniet sonras› sürekli e¤itim prog-

ramlar›na rehberlik edecektir.

hodontist. The percentage and the importan-

ce of the topics would be a guide for the

future continuing orthodontic education

programs.
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